

España. 125 pias. al mes
Extranjero 225
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 18-19

Imprenta, Solana, 27

Palma Martes 14 Septiembre 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2065 - AÑO VII

Comentario

LA CLAUSURA DE ESCUELAS

Entre las medidas de extremado rigor que el Gobierno está adoptando en Barcelona y en otras capitales y pueblos de España, hay una que, aplicada con la imprudente incontinencia que el Gobierno usa, puede llevarnos a graves conflictos.

Cerrar escuelas como algunas catalanas, donde se predica el odio a la patria y a la actual organización social, parece natural. Lo primero constituye un verdadero crimen que no debe quedar impune; lo otro es un peligro social del que los gobiernos están en el deber de librarnos.

La ley prevé uno y otro mal, y basta aplicarla para evitar el daño. Pero la ley no pasa de ahí y confundir, como hace este Gobierno, las escuelas donde tan infames predicaciones se hacen, con aquellas otras escuelas neutras, laicas, creadas y funcionando al amparo de las leyes del reino, es un enorme atentado a los derechos de ciudadanía, y es, además, una gravísima imprudencia que puede traer aparejados conflictos hasta de carácter internacional.

Ha circulado con gran insistencia la noticia de que fuera de España se trabaja activamente para mover la opinión europea contra las desatentadas medidas empleadas en daño de la libertad de enseñanza; y a cualquiera se le ocurre que si esos trabajos tienen éxito pueden ellos determinar algún espectáculo que sería vergonzoso para nuestra patria.

No se confunda esto, con las ridículas amenazas de ciertos Centros europeos de puro carácter anarquista, que tienen la absurda pretensión de que no caiga todo el peso de la ley contra de terminados criminales perturbadores del orden público. Esas amenazas hace bien el Gobierno en despreciarlas como las desprecia. Ni ellas han de convertirse en realidad, ni si en realidad se convirtieran atajarían en el cumplimiento de su deber a los gobernantes españoles. Pero no, no es eso a lo que se alude. No se trata de Centros colocados fuera de toda ley; pudiera tratarse de actos de derecho realizados por súbditos de países extraños que hallasen en sus respectivas banderas la protección de unos derechos que la Constitución española les concede.

Y hasta ahí podrían llegar las cosas. La providencia, lo impida inspirando a estos gobernantes que, ó no están enterados de lo que acontece en Europa, ó se hallan tan en el disparadero, que el desenfreno reaccionario en que han caído los lleva para no ver lo que cualquiera ve, y los ensordece para no oír lo que oímos todos.

Encurrir en responsabilidades de ese linaje sólo por complacer, humillándose ante ellos, a elementos tan perturbadores por la derecha, como pueden serlo por la izquierda aquellos misinos que se trata de contener y castigar es cosa que no puede hacer un Gobierno que se halle en su cabal juicio.

Semejante sectaria parcialidad desde el Poder, no se había visto en España desde los tiempos de Fernando VII. Qué honor y qué gloria para el señor Maura y sus colaboradores!

Porque a menos que los señores ministros vivan tan en el limbo como vino aquel nunca bien ponderado gobernador de Barcelona, que minutos antes de estallar la sedición trágica creía que se trataba de una ligera alteración del orden público que no había menester más que de la guardia civil para sofocarla, no se concibe que no sepan lo que ha llegado a noticias de quienes ni son gobierno, ni tienen los medios de investigación que el serlo trae consigo.

por «O Mundo» de Portugal y tiene empeño loco en desmentir los preparativos que se notan entre los ácratas residentes en Londres. Hasta anarquistas de la sufrida Rusia han protestado de la detención de Ferrer Guardia.

La protesta, pues, de los anarquistas ha sido mundial: puede ir regocijándose el Sr. Lacierva. Si no tuviéramos el convencimiento pleno de que el ex-director de la Escuela Moderna pertenece a esa misteriosa familia de ideas disolventes que sueña con el auxilio de la dinamita para regenerar a los pueblos, el movimiento anarquista extranjero de estos últimos días nos advertiría el camino que conviene seguir para castigar un mal y evitar los que pudieran azotarnos en lo venidero.

Pero, la personalidad de Ferrer Guardia está bien definida: es revolucionario y anarquista. Más anarquista que revolucionario; y sobre todo eso descuella el corazón de «hombre». Ferrer Guardia adora «entrañablemente» en Soledad Villafranca. Siente por ella una ternura inmensa. Se puede decir que ha puesto en esa mujer encantadora toda la fe que ha sustraído a las cosas santas y eternas.

Ahora los libros, los deportes, los viajes que tanto recrean a la juventud son para Ferrer cosas secundarias que no le apetece. Solo le redime de sus preocupaciones infundiendo íntimos y duraderos consuelos el amor de Soledad Villafranca y la música de Beethoven.

La noticia de la protesta de los anarquistas de París y Londres ha llegado a sus oídos en forma de balada de Schumann. Su salvación (?) está en el extranjero.

Aunque no lo quiera Lacierva la protesta de los anarquistas extranjeros reviste grande importancia para el pueblo catalán que tiene absoluta desconfianza en la vigilancia de las fronteras.

Con la inercia gubernamental solo conseguiremos robustecer un sabrosísimo comentario de un acreditado detective:

«Mientras se tolere el movimiento de anarquistas Barcelona distará un paso del Imperio del Terror.»

D. Agapito.

ENTRE PEARY Y COOK

¿Quién ha descubierto el Polo?

Los dos rivales

Nueva York.—Sigue la polémica entre los amigos del doctor Cook y los del comandante Peary. Los primeros sostienen que el célebre médico ha estado en el Polo, como lo prueban las 400 fotografías que ha traído de su increíble viaje.

Conceden que Peary haya podido llegar también; pero juzgan que ya le había precedido Cook, y que, por lo tanto, éste es el autor verdadero del descubrimiento.

En cambio, los amigos de Peary afirman que Cook es un farsante y que su viaje no ha tenido resultado alguno. La mayoría de los periódicos se manifiestan favorables a Peary, verdadero prototipo del explorador ártico.

Espérase con impaciencia que venga Cook y dé detalles de su viaje, y sobre todo exhiba esas dos fotografías en que aparece la bandera yanqui ondeando al viento en el Polo.

¿Quién es Peary?

Todos los diarios publican extensas biografías del comandante Peary.

He aquí un extracto de la vida de aventuras del famoso explorador, que hoy atrae, con su rival Cook, la atención del mundo.

En 1886, a los treinta y dos años de edad, Peary dedicó a la exploración de las regiones polares.

Tenía una sólida instrucción científica, adquirida en la escuela de Bowdoin, y poseía el título de ingeniero naval.

Comenzó explorando el casquete de hielo que cubre la Groenlandia al Este de la bahía de Discorvery.

En 1891 condujo a la bahía de la Independencia, en el ángulo Nordeste de la Groenlandia, a la expedición ártica organizada por la Academia de Ciencias Naturales de Filadelfia.

Entonces descubrió Melville Land y

Halbin Land, tierras situadas entre la Groenlandia y el Polo, y estableció que Groenlandia no es otra cosa que una inmensa isla.

A su regreso de expedición tan arriesgada le honraron concediéndole las medallas de la Real Sociedad Americana de Geografía, de la Real Sociedad Geográfica de Londres y de la Sociedad Geográfica Escocesa.

En 1893 emprendió una expedición nueva que duró hasta 1895. Vivió entre los esquimales, estudiando sus costumbres, y visita detenidamente las famosas montañas de hierro descubiertas por James Ross y descritas en una de sus relaciones.

Sin embargo, todos estos viajes eran preparatorios. Peary quería descubrir el Polo Norte y buscaba el camino más recto y seguro.

En 1901 emprendió otra gran expedición y alcanzó el 84,39 grado de latitud, reconociendo de paso, con el mayor cuidado, la punta más septentrional, situada al Norte de Groenlandia.

De este viaje trajo una convicción preciosa. La de que para ir al Polo el camino más derecho es el estrecho de Smith.

En 1905 lanzóse hacia el Norte, a bordo del «Roosevelt», barco admirablemente acondicionado para las navegaciones árticas, y después de arriesgados peligros increíbles, hizo ondear la bandera norteamericana en un paraje situado a los 87,6 grados de latitud. Era el día 21 de abril de 1906. Nadie había llegado tan lejos en la ruta del Polo.

Falto de víveres y carbón, regresó a los Estados Unidos y reuniendo a sus amigos del Peary Arctic Club, que pagaban sus expediciones, les dijo:

—He llegado más lejos que nadie. En mi próxima tentativa, pondré la planta en el Polo.

Partió nuevamente, en el verano último, y antes de abandonar las playas americanas, envió a los periódicos la nota siguiente:

«Por poco que la suerte me favorezca, mis amigos de Nueva York podrán considerar como cierto que empuñaré con los hielos del Polo, el invernadero próximo, el combate definitivo. Si llego al Polo en el invierno de 1908-1909, sabrán mi triunfo entre el 15 de agosto al 15 de septiembre de 1909.»

El «Roosevelt», buque en el que había Peary la tentativa suprema, llegó a Cape York (Groenlandia) el 31 de julio de 1908, y a Ftah el 11 de Agosto.

Peary se aprovisionó en dicho punto, compró perros, contrató esquimales, y lanzóse decididamente por el camino que conduce al Polo.

En pleno invierno abandonó el barco en Cape Sheridan y aventuróse sobre los hielos.

Las últimas noticias que se tuvieron de él, decían que había llegado sin contratiempo al Norte del cabo Thomas Hubbard, y que proseguía su viaje.

Criásele entonces a más de 260 millas del Polo.

Sus amigos del Peary Arctic Club fletaron otro buque, el «Jeanie», y cargándole de carbón y víveres, le enviaron a Ftah.

Según parece, Peary, saliendo del estrecho de Smith, dirigióse hacia el Oeste y dejó un depósito de víveres en una isla recientemente descubierta al Noroeste de Grant Land.

Luego se dirigió a la depresión observada por él en un anterior viaje, de presión situada bajo el paralelo 84, que se extiende desde el cabo Moonts Jesup, punto el más septentrional de Groenlandia, hasta Croker Island, y que forma una línea de demarcación entre los hielos compactos del Sur y los témpanos móviles del Norte.

En ella estableció otro punto de apoyo, y luego lanzóse hacia el paraje misterioso donde todos los meridianos se confunden.

Ignórase cómo Peary ha hecho llegar la noticia de su descubrimiento hasta la estación que en Indian Harbour posee la Postal Telegraph Company.

Dícese que ha sido por medio de una ballenera.

Lo cierto es que desde Indian Harbour la enviaron por telégrafo sin hilos a Cape Ray, en Terranova.

Las líneas telegráficas de Terranova llevarónla a Port-aux-Basques, donde arranca el cable de Nueva York, que

la ha hecho conocer al mundo entero.

Los sabios americanos

Los periódicos publican interesantes intervenciones celebradas con diferentes hombres de ciencia, intervenciones en las que éstos exponen su opinión sobre el descubrimiento del Polo, que se atribuye al comandante Peary.

El profesor Gannar, vicepresidente de la Sociedad Nacional de Geografía, ha manifestado lo siguiente:

«Peary era, de todos el mejor equipado. Por lo tanto, debía obtener el triunfo.»

El almirante Melville, tan escéptico cuando se trata de Cook, cree sean verdaderas las manifestaciones de Peary.

«Si Peary ha telegrafiado diciendo que ha descubierto el Polo—ha dicho—debemos creer en su palabra.»

Le conozco hace mucho tiempo y juzgo que era tan apto para triunfar, como el mismo Cook, por lo menos.

Cuando su última expedición, no le separaron del Polo más que 200 millas. Sólo el deshielo pudo obligarle a retroceder.»

El geógrafo Edw. n Honston reserva su opinión.

El doctor Skinner, uno de los fundadores de la Sociedad de Geografía de Filadelfia, dice que Cook y Peary han descubierto el Polo con algunos meses de diferencia.

La esposa de Peary

La más satisfecha de todos es la esposa de Peary.

Ha hecho a un periodista la declaración siguiente:

«El triunfo de mi marido me hace feliz. Y me alegro, más que por la gloria, porque el objeto de su vida era descubrir el Polo Norte. Ya lo ha hecho y no volverá a arriesgarse. Dejará a otros, estoy segura, el cuidado de descubrir el Polo Sur. En adelante viviremos tranquilos.»

Mistress Peary acompañó a su marido en diversas ocasiones. Hace algunos años dio a luz una niña en las regiones polares. Durante meses aguardó, viviendo en una casa de nieve, en compañía de los esquimales, el regreso de su marido.

El año pasado fué con su marido hasta la Groenlandia. Allí se despidió de él y volvióse a su casa del Maine.

Por cierto que la esposa de Cook era vecina suya. No hay que decir, que apenas se saludaban. La rivalidad de sus maridos había influido en ellas enormemente.

Peary regresa

Nueva York.—Ha llegado a Battle Harbour el «Roosevelt», barco que ha conducido a la expedición Peary.

Créese que éste viene a bordo del mismo.

El buque es esperado dentro de pocos días.

Peary tendrá un recibimiento magnífico.

Cook insiste

Copenhague.—El doctor Cook dice que si Peary ha llegado al Polo, ha debido encontrar huellas de su paso y estancia en tan remotas regiones.

Se manifiesta muy tranquilo.

Ha rogado al capitán Sverdrup vaya a Cape York, busque a los dos esquimales que le acompañaron al Polo, y los lleve a Nueva York, para que confirmen sus aseveraciones.

Sus amigos yanquis le han enviado un cablegrama diciéndole que los telegramas de Peary, en vez de perjudicarlo, le han favorecido, porque muchos se dicen que, puesto que Peary ha podido llegar al Polo, no hay razón para creer que Cook no haya hecho lo mismo.

Narración de Peary

Londres.—The Times publica un despacho que desde Bttle Harbour le envía el comandante Peary.

En él, éste hace el siguiente relato de su expedición arriesgadísima:

«El «Roosevelt» salió de Nueva York el 6 de julio del año pasado.

El 1.º de septiembre llegó a Sheridan (Groenlandia) é hizo sus preparativos de invernada.

El 15 de febrero salí del barco, al frente de una expedición provista de trineos, y me aventuré sobre la superficie helada, dirigiéndome al Cabo de Columbia.

Al Norte de éste, encontréme con

una mar libre, que bordeé con muchas dificultades hasta el 88 paralelo.

Esto retrasó considerablemente mi avance.

Llegué al Polo, con todos los hombres de mi expedición, el 6 de abril del presente año.

Permanecí en el Polo veinticuatro horas y, transcurridas que fueron, emprendí el viaje de regreso.

El 27 estaba nuevamente en el campo de hielo, donde había invernado el «Roosevelt».

Hice algunas excursiones por las cercanías de Cabo Sheridan, y, verificado por completo el deshielo, libré el mar, el «Roosevelt» zarpó el 18 de julio para Indian Harbour.

En este puerto fundé el 26 de agosto.

He tenido que lamentar una terrible desgracia.

El profesor Mawin se ahogó el 10 de abril último, al regresar con la expedición de socorro que mandaba, del 76 grado de latitud Norte.

Los demás expedicionarios gozan de salud excelente.—Peary.»

Cook y Peary

Londres.—La cuestión de la competencia entre Peary y Cook, sobre cuál de los dos tiene el derecho de llamarse el descubridor del Polo Norte, continúa apasionando los ánimos y la Prensa dedica gran extensión a este asunto tan importante.

El «Daily Express» publica hoy un telegrama de su corresponsal en Copenhague, acogiendo las manifestaciones del doctor Cook, el cual dice que pudo perfectamente y con todo derecho aprovechar en Ekan los servicios de dos esquimales adiestrados por el comandante Peary con anterioridad, puesto que aquellos esquimales no tenían compromiso alguno que les impidiera servirle y se ponían libremente a disposición de quien los pagara a mejor precio.

El comandante Peary ha insistido en que no sólo utilizó Cook a los esquimales, sino que además se aprovechó del campamento que él había instalado anteriormente.

Esto lo niega el doctor Cook en absoluto.

«Le Matin» ha reproducido una antigua carta del comandante Peary, en que éste lanzaba a Cook las acusaciones referidas y le llamaba mal caballero.

Un cablegrama de Nueva York dice que el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, ha recibido un telegrama de Peary, ofreciéndole el Polo Norte.

Mr. Taft, volviéndose a los amigos que en aquel momento le acompañaban exclamó en tono de broma:

—¿Qué querrá este hombre que haga yo con el Polo?

Y el Presidente Taft se ha limitado a felicitar al comandante Peary por su descubrimiento, sin tomar en cuenta para nada en el ofrecimiento que le hacía.

RODANDO POR EL MUNDO

En Francia, el ministro de Justicia acaba de enviar al presidente de la República la Memoria anual de los Tribunales.

Este documento se refiere al año 1906 y, como verán nuestros lectores, dista mucho de ser tranquilizador.

Se ve, en efecto, que 320.472 procesos fueron sobrecobrados, y de ellos 103.233 se aban donaron por imposibilidad de encontrar al culpable.

«Más de cien mil asesinos, ladrones, espías, monederos falsos, estafadores y otros tales españoles impunemente por Francia en menos de un año!»

Edison y la aviación.

Un redactor del «Daily Mail» ha celebrado con el gran inventor americano una interesante entrevista sobre el porvenir de la aviación.

«Antes de diez años—ha dicho Edison—las máquinas voladoras servirán para el transporte postal. Podrán llevar pasajeros también. Es imposible ponerlo en duda. Todo lo que no es ilógico se cumple. La máquina voladora aplicada a las necesidades del comercio, tampoco es un absurdo. Todo se andará.»

«Estas máquinas postales serán pequeñas, todo lo pequeño que permita la índole de su trabajo. Cuanto menos sean, mejor resistencia ofrecerán al aire. Pero podrán ir provistas de motores poderosos y alcanzar grandes velocidades: 160 kilómetros por hora, y acaso más aún.»

Según un filósofo inglés, el pelo rubio está llamado a desaparecer.

Achaca el filósofo la escasez de personas rubias a que, según las estadísticas, se casa un 85 por 100 de mujeres morenas y sólo un 29 por 100 de las rubias.

Alfárense, pues, los jóvenes en estado de merocer.

Quedan bastantes solteras todavía.

Ha establecido últimamente un sabio reputado que hay cuatro especies de pasos: los pasos cortos y apresurados, propios de las gentes superficiales, de los periodistas, de las mujeres frívolas y de los intelectuales.

Los pasos lentos y acompañados designan las almas serenas y sencillas.

Los grandes pasos lentos nos indican una voluntad reflexiva.

Y los grandes pasos apresurados denotan ardor y decisión, espíritu de combate.

Las gentes emprendedoras y seguras de sí mismas marchan por derecho y pisando fuerte sobre el talón.

Las personas traidoras y torcidas, si-guen siempre sendas tortuosas y no hacen ruido.

Los desengañados de la vida casi arrastran los pies.

Los enérgicos arguyen un tanto la pantorrilla.

Los despreocupados se contonean, y los tímidos van pegados a las paredes.

LICURGO

El general Stoessel

San Petersburgo.—El general Stoessel, defensor de Port-Artur, quien, por haber rendido la plaza cuando aún podía defenderla, se le procesó y encerró en una fortaleza, se ha dedicado, una vez consiguió su indulto, a ganarse la vida como negociante de té.

Según parece, Stoessel demostró en Port-Artur que entiende los negocios mejor que la guerra.

Su esposa, que dedicóse, cuando el sitio era más riguroso y llovían las bombas sobre la plaza, a vender a los oficiales Champagne, dulces, t baco y medicinas, ha sido la que le ha empujado a adoptar tan provechosa resolución.

Una casa de Moscov, que se dedica a la exportación de té de la China, se hallaba en pésimas condiciones económicas.

Su pasivo ascendía a más de cuatro millones de rublos.

Stoessel aceptó la gerencia y comenzó a trabajar para que la Casa recobrase su perdida importancia.

Redactó unas circulares y enviolas a todos sus antiguos compañeros de armas.

Estableció sucursales en la Manchuria y logró que los negocios aduyeran y que las compras y ventas fueran hechas en condiciones ventajosísimas.

En poco tiempo el pasivo fué enjugado y la Casa comenzó a operar con gran desembarazo.

Además, compró una magnífica casa de diez pisos en la calle de Sadovovo.

Un periódico, comentando estos éxitos mercantiles, dice:

«Nos explicamos que cayera Port-Artur apenas murió, despedazado por la metralla japonesa, el heroico Kondranchenko. Stoessel ha sido toda su vida un magnífico comerciante, emprendedor, lleno de iniciativas y económico.»

Pero los buenos comerciantes son ordinariamente malos generales.

Los negocios y la guerra son incompatibles. Todos sabemos que el que piensa en enriquecerse no puede pensar en exponer su vida por la Patria.

Stoessel, en Port-Artur, administró mucho y se bastó poco. Y cuando le faltó la cabeza organizadora de la defensa, apresuróse a entregar la plaza que vio caer dentro de sus muros y fuertes a tantos miles de rusos heroicos.»

De la guerra

Un quebdana amigo de España

Sidi-Bel-Abbes 6.

Próximamente las labores de las vendimias, burlando la vigilancia francesa llegaron a ésta, en busca de trabajo, varias cuadrillas de Quebdana de las cabillas ribereñas del Muluya.

Antes de abandonar sus aduares, los que poseían algo lo pusieron en salvo en la kabila de Quebdana, situada a la orilla derecha del Muluya, cuyo territorio hallase hoy encerrado en el que se encuentra bajo la dominación francesa.

El capitán de una de las cuadrillas a quien conozco hace ya algunos años, y que siempre me manifestó su deseo de «estar camarada españoles», me decía ayer.

Hacia unos diez días salimos de la tierra, atravesamos el Mulya de noche y siguiendo la orilla del mar fuimos a Port-Say; de allí a Tlemcen.

Apresuramos la salida de nuestras casas para evitarnos compromisos, pues decíase que vuestras tropas se preparaban para apoderarse de nuestro territorio.

No creas que la mayor parte de los que conmigo vinieron, ni los demás que pueden llegar, al abandonar su «bled» lo hicieron para evitar el tener que luchar contra vosotros, ni que sean vuestros amigos. El odio al rúmi es condición innata en el marroquí, y si algún día llegáis a dominarlo tan sólo la fuerza podrá acallar los sentimientos repulsivos que les inspiráis.

En cuanto la pólvora empezó a hablar en Melilla, disponíase ya los que quedaban al ir a engrosar la jarca que en el Gurugú luchaba, y si no lo hicieron fue porque recibieron órdenes de prepararse para ir a atacar a los rúmis del Cabo de Agua y arrojar al mar al «perro cristiano».

Algunos de las tribus montañesas del Djbel Quebdana fuéronse al Gurugú y batieronse con los vuestros el día que mataron al «marabú quebir» — se refería al general Pintos — y los 115 que volvieron de los 210 que se marcharon aseguran que fueron balas quebdanas las que derribaron al general.

Los que no volvieron, no volverán más; allí murieron todos.

Fue aquella acción una victoria para los marroquíes, pero muy cara los costó, y desde aquel día se enfrió mucho el entusiasmo de las kábilas.

La aparente tranquilidad de los quebdanías es porque os tienen ya miedo, y porque circula por los aduares el rumor que los franceses, que con sus tropas ocupan la orilla derecha del Mulya, hallábanse dispuestos a atacarnos si vieran la situación de los españoles comprometida.

Pregunté a Mojatar, que es el capitán de la cuadrilla que me da estos informes, si siendo amigo de los españoles era bien visto por los suyos, y me contestó que precisamente por no serlo había abandonado su casa, pues corrían ya rumores de que era uno de los confidentes de la plaza española.

«¿Crees podrá España — le pregunté — dominar a los quebdanías y llegar a convertir en amigos a los que aun hoy nos son aún hostiles?»

«Amigos sinceros nunca lo seré — me respondió — Podréis hacer de las tribus de mi país gentes sumisas, como lo son hoy los Beni Snassen para con los franceses; pero para ello es preciso que los aisléis de las kábilas de los Uleds Tigaud y de los Gneleias.»

Le di cuenta a Mojatar de las noticias que últimamente aquí se han recibido de las operaciones de nuestras columnas en su territorio, y con sonrisa que manifestaba algo de incredulidad, me dijo:

«Si ello es cierto, no en balde circula en vuestras venas sangre moruna.»

Los Ulad-Setfut Del Telegrama del Rif. Esta tribu se halla dividida en dos bandos: Uno favorable a la causa española; el otro, compuesto por los intransigentes, simpática con la «harka».

puede ya contar con que su error le servirá de apodo en adelante. La tribu de que hablamos rinde culto a su independencia.

Sin embargo, hasta que la guerra civil empezó en esta región, los Ulad-Setfut recibían los enviados del Maghzen y les daban su hospitalidad.

En esta tribu, como compuesta de tiendas, no hay mezquita ni escuela; pero las familias acomodadas tienen maestros para sus hijos, si bien la enseñanza se reduce al Korán.

En invierno y en la primavera, más de quinientas tiendas extranjeras son plantadas en el territorio de la tribu, mientras duran los pastos, y los Ulad-Setfut fraternizan con los llegados.

Los árabes se unen a los azules, y los berberes a los berberes. Algunas veces se encuentran, y la pólvora habla para determinar a quién pertenece un arroyo o un prado.

El nombre de Ulad-Setfut (hijos de la hechicera) se debe a la siguiente leyenda: En la época en que aquel país estaba inhabitado, las tribus de las cercanías vieron un día a una hechicera seguida de tres niños, los cuales se alimentaban de la carne humana que aquella les proporcionaba devorando a las gentes.

La hechicera desapareció; pero que dieron sus hijos en el territorio: los Ulad-Setfut.

La contribución en 1910 Por la Dirección general de Contribuciones se ha publicado el reparto de la contribución territorial y urbana para 1910.

El cupo de la territorial se fija en 116.906,233 pesetas, por una riqueza declarada de pesetas 555.845,306 ó sea un gravamen del 21'22 por 100.

El de la urbana asciende a 19 millones 904,948 pesetas, y siendo la riqueza declarada de 83.748,072 pesetas, el gravamen sube al 23'76 por 100.

Aquellas provincias que tiene aprobado el registro fiscal, solo pagan el 20'30 por 100, pues siendo la riqueza comprobada de 209.772.689 pesetas, el cupo no pasa de 41.583.856 pesetas.

Es de notar una baja considerable en la riqueza imponible, que de 600,8 millones en 1909 baja a 634,9 millones en 1910 por territorial y urbana; en cambio, los registros fiscales acusan alza de seis millones.

La baja líquida es de unos 20 millones, y, por lo tanto, el Tesoro percibirá 3,5 millones menos que el año pasado.

El tribunal de estos exámenes lo formarán los Sres. Sanchez Doblas, Verdager y Font Salvá.

Continuarán dichos exámenes hasta pasado mañana dado el número de alumnos que se presentan.

Artes, la que se extendió en el acto, siendo luego remitida al Sr. Gobernador, para darle el curso correspondiente, después de lo cual se levantó la sesión.

Junta local de Reformas Sociales Comisión inspectora

Ayer se reunió la Comisión Inspectora de la Junta local de Reformas Sociales de esta ciudad, al objeto de constituirse.

El Sr. Bannazar, en delegación del Sr. Alcalde, declaró constituida dicha Comisión.

Acto seguido se procedió a la elección de Presidente y Secretario, a cuyo efecto fueron designados respectivamente para dichos cargos, los vocales obreros D. Francisco Roca y D. Jaime Mari.

Por último se convino en reunirse el miércoles próximo para entender en varias denuncias pendientes de trámite, después de lo cual se levantó la sesión.

LOS PUEBLOS Lluchmayor

En el bonito teatro «Mataró» de esta localidad, verificóse ayer una gran función de gala, poniéndose en escena: la opereta española Marina, desempeñada por las Sras. Froix y Reinés y los señores Parpal, Bonnin, Llobera, Cai mari y Fuster.

Luego se representó la zarzuelita El Cabo Primero, desempeñada por los mismos y además tomaron parte en ella los señores Alemany, Sastre, Vidal y Simó; terminando con el «Himno Nacional» que cantó toda la Compañía.

Amenizó los entreactos la banda municipal que dirige el Sr. Jordi. Resultó un lleno completo que debió dejar satisfechos a los organizadores de la función.

El 10 por 100 de taquilla será entregado a la Junta de Damas de protección al soldado encargada de este cometido en Palma.

La recolección de la almendra, que este año es regular, se está realizando con toda actividad. — C. 13 Septiembre 1909.

Un incendio Comunican de Lluchmayor que ayer se declaró un incendio en la casa de don Antonio Gran que está situada en la calle de la Fuente núm. 25.

El incendio se inició en un pajar, al lugar del suceso acudió numeroso público que ayudó a la extinción del fuego.

Las pérdidas ascienden a unas 25 pesetas.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAL. Buzola, Calorça, ANIS TUNEL. MARCA REGISTRADA.

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES GASOMETROS ACETILENO. Instalaciones de CANALES Y TUBERIAS BOMBAS Y GRIFERIA MANGUERAS PARA RIEGO. Bañeras, Duchas y Lavabos. EL AGUILA - Brossa 30.

Ayer a las siete y media llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar». De Argel llegó el laúd «San Antonio» en cuatro días de navegación.

Ayer a las seis de la tarde el vapor correo «Cataluña». Para Ibiza salió a las once de la noche el vapor correo «Lulio».

Esta mañana se ha hecho a la mar para Santaña el jabeque «Corazón de Jesús». Para Ibiza el laúd «Virgen del Carmen» con cargamento de carbón y otros efectos.

Despachados Para San Miguel de Cabo de Gata (Almería) está despachado y esta mañana no se había hecho a la mar el vapor mercante español «Santa Eugenia» que ha permanecido bastantes días en Palma descargando 1.062 toneladas de carbón que trajo de Cardiff.

Para Ibiza y Alicante está despachado y debió de salir hoy al medio día el vapor correo «Islaño». Para Argel saldrá a las cinco de la tarde el vapor correo «Miramar».

UN ROBO Comunican del «Coll de'n Rabassa» que ayer se presentó a la guardia civil un sujeto llamado Bartolomé Serra que estando trabajando en la carpintería de C'an Ros notó que del bolsillo de la americana le habían quitado 11 pesetas.

Desde los primeros momentos la benemérita empezó a practicar las primeras diligencias dando por resultado la detención de Juan Serra.

Dicho sujeto con el atestado correspondiente fué puesto a disposición del juzgado municipal.

AUDIENCIA Señalamiento Para el próximo sábado ha sido señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el juzgado de la Lonja, contra Bernardo Col Llopis, acusado del delito de contrabando.

El abogado del Estado, Sr. Guasp, en sus conclusiones provisionales, pide que se imponga al procesado la multa de doscientas cincuenta pesetas.

El procesado estará defendido por el letrado D. Jerónimo Pou y representado por el procurador Sr. Martí.

A puerta cerrada La causa que se ha visto esta mañana, en esta Audiencia, contra Mateo Sureda Caldentey acusado del delito de injurias se ha celebrado a puerta cerrada, según disposición del Presidente del Tribunal.

media actos de coro, Coronas, sermón por el R. D. Jaime Sastre, Vicario de Algeira, «adoración de las Sagradas Llagas y reserva».

OTRAS FUNCIONES En la Merced, a las cinco y media y once de la mañana empezará otra novena celebrada durante el santo sacrificio de la misa en honor de su Titular.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. (Privilegiada).

BURSATILES Madrid Interior contado 85 00 Interior fin de mes 85 10 Al próximo 00 00 Amortizable, 5 p. 100 00 Amortizable nuevo 94 10 Banco de España 485 00 Compañía Tabacalera 485 00 Francos 49 05 Libras 00 00 Exterior (sin cupón) 89 50 Barcelona Barcelona 18 (a las 10) 85 05

Itinerario de Correos He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto. Salidas Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alencia).

Idem, a las 18,30, para Mahón. Lunes, a las 18,30, para Ibiza. Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Valencia. Idem, a las 11, para Mahón (via Alencia). A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18,30, para Barcelona. Idem, para Mahón (via Barcelona). Jueves, a las 18,30, para Barcelona.

Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia. Sábado, a las 18,30, para Barcelona. Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia. Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9,30, de Mahón (via Alencia). Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (via Alencia). Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona). Sábado, a las 7, de Barcelona y a las 10 horas de Mahón.

Todos los días del interior de la isla a las 9,30.

DISPEPSIA y enfermedades del estómago. Elixir SAIZ DE CARLOS (Stomaxil). El mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones parvas, acidez, dolores y ardor de estómago, acedías, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

Vinos rancios superiores TINTOS, CLARETES Y ROSCATELLOS CLASES GARANTIZADAS. GAS Y ELECTRICIDAD FABRICA DE LAMPISTERIA. Bartolomé Fuster. Plaza del Bastrillo, 8 y Colón. Especialidad en bombas, grifería y instalaciones de timbres eléctricos.

Curación de la TOS. PASTILLAS J. MIRO. Espectorantes y calmantes para la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche. Calle 22 y Ferrer 2.

ESPECIALIDAD. Ampliaciones foto-lépis en todas las y tamaños a precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llopert sucesor de Ribas, Calle Palacio, 46. NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 14 (2:40 m)

Montero Rios

Por noticias que se han sabido de Lourizán, se ha sabido que el ex-presidente del Consejo señor Montero Rios se propone regresar a Madrid a fines del presente mes.

Aseguran los que creen estar bien enterados de la actitud que mantendrá el señor Montero Rios será muy radical y que hará gran oposición al Gobierno.

Giner conferenciando - Los sucesos de Barcelona

Ha llegado a Madrid el diputado liberal señor Giner de los Rios.

El señor Giner ha visitado las personas más salientes de los partidos liberal, demócrata y republicano.

A los hombres de los citados partidos les dió detallada cuenta de los sucesos desarrollados en Barcelona durante la semana trágica y el estado actual en que se encontraba.

El diputado radical ha visitado al señor Moret.

El jefe del partido liberal oyó con gran detenimiento el relato hecho por el señor Giner y quedó muy vivamente impresionado por todo lo ocurrido en Barcelona.

Tanto el señor Moret como el señor Giner de los Rios guardaron la mayor reserva al ser interrogados por los periodistas.

Maura

El jefe del gobierno no piensa regresar a Madrid hasta dentro de algunos días.

Habla Moret

Si se abrirán las Cortes.— La unión de los liberales.— Hará gran oposición.

El jefe del partido liberal Sr. Moret según dicen sus amigos ha hecho importantes declaraciones.

Estas son las siguientes: Duda que el gobierno cumpla la palabra de que abrirá las Cortes.

Según noticias que él ha recibido, no tiene este propósito el señor Maura, pues esperará para abrirlas, el que se haya solucionado el conflicto de Melilla y que se haya terminado en Barcelona todos los consejos de guerra que se han de celebrar en aquella población.

El señor Moret, continuando diciendo las personas que se creen estar bien enteradas, tiene el propósito de convocar a los prohombres liberales a una gran reunión, para acordar la línea de conducta que se ha de seguir en el parlamento.

El jefe del partido liberal ha dicho: que cree indispensable que la unión del partido liberal y democrático sea un hecho verdad, que no haya recalos por ninguna de ambas partes, pues de lo contrario sería imposible poder hacer desde el poder algo que beneficiara a la patria.

El ex-presidente del consejo tiene el propósito de que si se abren las Cortes hacer una enérgica y ruda oposición.

Si el parlamento se abre, el gobierno tendrá días muy amargos, pues el debate político será quizás uno de los más agridos que se hayan conocido en las Cortes españolas.

Los liberales

Significados liberales han dicho que dudaban de que el Sr. Maura abriera las Cortes.

Esta opinión también la sostienen algunos personajes conservadores.

En los círculos políticos no se habla de otra cosa que de conocer el propósito del Sr. Maura respecto de la apertura del parlamento.

El rey

Dícese que el monarca regresará de San Sebastián mañana.

Temporales

en Bilbao

Pueblos y barrios inundados.— Crucero en peligro.— Heroicos trabajos del vecindario.

Telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de que siguen en aquella provincia desencadenándose fuertes temporales.

Algunos pueblos de la comarca castigada han quedado completamente inundados.

La inundación está creciendo que en algunas casas de los citados pueblos hay un metro de agua.

Los ríos y los barrancos se han desbordado.

Las aguas arrastran árboles, y toda clase de objetos.

Hasta ahora no se tiene noticia de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Las cosechas se han perdido completamente.

Muchas familias han quedado en la miseria.

El temporal no lleva trazas de amainar.

En el puerto de Bilbao encontrábase un crucero que se yió en eminente peligro.

Los tripulantes hicieron grandes esfuerzos para evitar una verdadera catástrofe.

El vecindario de Bilbao ha hecho heroicos trabajos de salvamento, pues ha habido varias casas que se han derrumbado y gracias a su heroísmo no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

Protesta enérgica

Los periodistas y la prisión de Romeo.— Situación afrentosa.— La verdad secuestrada.— La dignidad antes que la vida.

Los directores de los periódicos de Madrid han celebrado una reunión muy importante, ocupándose de la denuncia de la «Correspondencia de España» y de la prisión de su director D. Leopoldo Romeo.

Acordóse en principio adoptar una actitud enérgica enfrente del gobierno. Luego, por unanimidad, se acordó elevar una protesta en contra de la detención del Sr. Romeo.

La protesta ha aparecido ya en todos los periódicos que se publican por la noche y se reproducirá en las ediciones de los de la mañana.

Los términos en que aparece redactada la protesta de los periodistas son muy enérgicos.

El documento dice textualmente: que «la prensa daría señales de olvidar los prestigios y la dignidad de la profesión del periodismo si se resignase tan llanamente a vivir en esta afrentosa situación en que la tiene el gobierno el cual desde el día 26 del pasado Julio tiene completamente secuestrada la verdad.»

En este documento se hacen por otra parte grandes protestas de patriotismo y de amor a España.

Se hace constar la indignación que se siente ante la prohibición de insertar noticias, viviendo constantemente amargados de una suspensión.

Añade el documento que a esta situación es preferible que se establezca la previa censura.

«No estamos dispuestos—añade el documento— a acatar órdenes misteriosas. Más que la vida vale la dignidad.»

Este documento será entregado en manos del Rey.

La guerra de Melilla

En Alhucemas

Los moros que se encuentran próximos a Alhucemas han hecho a intervalos repetidas descargas que nuestras tropas contestaron con certeros disparos de cañón.

El enemigo desapareció y por la noche los moros se aproximaron de nuevo al Peñón embolando trazo blanco y cuando ya se encontraron próximos a la Plaza hicieron una nutrida descarga.

Nuestras tropas rechazaron enérgicamente la agresión.

Los moros durante la noche han encendido grandes hogueras, que como es sabido es la señal que hacen los moros para pedir a las tribus lejanas que acudan para prestarles ayuda.

A Salamanca

A la primera hora de la mañana habrán salido para Salamanca el jefe del partido liberal Sr. Moret y el mantenedor de los Juegos Florales de aquella población, Sr. Lopez Muñoz.

En representación de la reina doña Victoria asistirá la infanta doña Isabel y en la del Gobierno el señor Silió.

A los Juegos Florales asistirán el Príncipe de Irlanda y cinco obispos irlandeses.

Para el jueves próximo se está organizando un banquete en honor del mantenedor señor Lopez Muñoz.

A dicho banquete asistirá el expresidente del Consejo señor Moret.

Los políticos asistirán también a dicho banquete, pues se sabe que el señor Moret se propone trasladarse a Salamanca para oír al ilustre hombre público.

«Desde su ascensión nada se ha sabido, y témesese que su tripulante, que era el capitán Martínez haya perecido ahogado.»

Han salido varios remolcadores y barcos para buscarle.

Hasta ahora no han dado el menor resultado cuantos pesquias se han hechas.

El «Mariposa»

Telegrafían de Valencia que la ansiedad que reina en aquella población con motivo de ignorarse la suerte que le haya podido caber al globo «Mariposa» es extraordinaria.

«Desde su ascensión nada se ha sabido, y témesese que su tripulante, que era el capitán Martínez haya perecido ahogado.»

Han salido varios remolcadores y barcos para buscarle.

Hasta ahora no han dado el menor resultado cuantos pesquias se han hechas.

Un banquete

Los oficiales de la Cruz Roja han organizado un banquete para obsequiar al presidente de dicho Beneficio instituido.

El general Polavieja ha prometido asistir a la fiesta que en su honor se dará.

Una mujer soldado

En la estación del Alcazar de San Juan, un oficial del regimiento del Príncipe, descubrió a una agraciada joven que disfrazada de soldado se dirigía a Melilla para ver al novio.

El citado oficial obligó a la citada muchacha que descendiera del tren entregándola a las autoridades.

Telegramas oficiales

Gobernador a Ministro.

Melilla 12, 22:40.

En el Peñón y Alhucemas sin novedad, aunque ha habido algunos tiros y en el convoy de hoy de la plaza ha sido muerto un soldado y dos heridos; y además habido un caballo muerto del escuadrón de Alfonso XIII.

Hoy se han visto bajar hacia Nador bastantes grupos de moros habiendo sido cañoneados desde Atalayón.

He visitado el campamento del Zoco de Arba con objeto de visitar la brigada del general Aguilera después de las operaciones efectuadas habiendo quedado muy satisfecho de su brillante estado en que regresan buen espíritu y de las fuerzas.

Ha regresado a la Restinga.

Ha llegado a la plaza el coronel Larrea con dos compañías de Africa y 23 moros policías.

El coronel Larrea viene ahora de Cabo de Agua.

Ministro a Gobernador.

Melilla 13 a las 22:30.

No hay novedad particularmente en el Peñón, en Alhucemas ha continuado el tiroteo como en días anteriores.

En el convoy de hoy que ha salido de esta plaza ha habido un mulo muerto.

Han desembarcado seis compañías del regimiento del Príncipe y el personal del grupo mixto de ingenieros de la administración militar y del regimiento de Alfonso XIII, con parte del ganado y ha terminado de efectuarlo la columna y el material del de montado y ganado del regimiento de Guipúzcoa, y ha sido el de material del campamento y municiones y material para el parque de artillería.

Han llegado cuatro destiladoras de 10,000 litros y cuatro de 6,000 que desembarcarán lo antes posible.

En Melilla ha sido detenido otro negro que con un burro lleno de víveres intentaba atravesar el campo por Frajana.

Se han repartido a las tropas 10,000 salakot.

Ha terminado el desembarco de la división Sotomayor.

La división Ampudia.

Lugo 13.—Activase la organización de las fuerzas que componen la división que manda el general Ampudia.

TELEGRAMA OFICIAL

Crónica Telefónica

«La Gaceta».

Madrid 3, a las 9:33.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Relación de los españoles fallecidos en Marsella y en Sidi bel-Abbes. Anunciando las notarias vacantes de Málaga, Guadix, Madrid y Valverde que se proveerán por oposición.

Se ha telegrafiado a las Comandancias de Mallorca e Ibiza para que salgan remolcadores que hagan pesquias.

Han salido botes acoitando varias millas para buscar al aeronauta, tocando bocinas.

El capitán Martínez llevaba una bocina en el globo.

Hasta ahora no se le ha visto por ninguna parte.

La ascensión hizo con viento contrario.

El globo sin barquilla elevóse más de 2,000 metros para buscar corrientes favorables, pero al descender el viento volvió a entrar en el mar en dirección al Cabo de San Antonio, descendiendo vertiginosamente, rozando las olas largo rato algunas millas. Pediose de vista.

La apertura de Cortes.—Declaraciones del Sr. Dato.

San Sebastián 13.

Preguntado el Sr. Dato por un periodista, dijo respecto de la apertura de Cortes que el Gobierno no ha debido tratar del asunto en Consejo, por que la convocatoria hay que hacerla con la anticipación debida.

«Yo nada sé, no pudiendo precisar la fecha de la apertura de Cortes. Esta manifestación—agregó—nada significa. Yo no soy el llamado a resolver la cuestión.»

Cree que el Gobierno para abrirlas esperará ver claro.

La guerra en el Rif.

El reparto de la correspondencia.—Toque de generala.—Una alarma.

Melilla 13, a las 9:55.—En la 2.ª caseta se ha montado una estafeta para facilitar el reparto de la correspondencia.

A las 8 de la noche tocó a generala en todos los campamentos, desde Triana hasta Cabrerizas, al mismo tiempo que los obuses del fuerte Camellos disparaban.

Las tropas que formaron son las brigadas de Madrid y Gibraltar.

Afortunadamente tratábase de una falsa alarma.

Un grupo de moros se había corrido hacia la Mezquita y trataba de quemar la casa del leal Maimón Mohatar.

El fuego de la batería del fuerte de Camellos, fué eficazísimo, retirándose los moros con bajas.

Hacia Seluán.—La columna Aguilera avanza con tranquilidad.

Melilla 13.—Ayer salió del Zoco del Arba un escuadrón de caballería y un batallón, mandado por el teniente coronel Larrea.

Se ha visto avanzar hacia Seluán a la columna Aguilera con los regimientos del Rey, León, artillería, caballería y zapadores.

La columna avanzaba con tranquilidad.

Felicidades a Larrea.—Un muerto.—La Restinga.—La pacificación de Quebdana.

Melilla 13.—Sigue siendo felicitado simo por sus operaciones el coronel Larrea.

Los balcones de la plaza están engalanados.

El soldado muerto en el convoy de ayer pertenecía al batallón de Segorbe. Los heridos a Segorbe y Chiclana.

En Benisicor el zoco estuvo más animado que el domingo anterior.

La Restinga como base de aprovisionamiento adquiere creciente importancia.

Ha sido nombrado jefe de este destacamento un teniente coronel, quedando el comandante de segundo jefes.

Moralmente la región de Quebdana está pacificada.

Fuertes vendaval.—Felicitación a Aguilera.—Negro detenido.—La división de Sotomayor.

Melilla 12.—Ayer tarde, en la Restinga, se desencadenó un furioso vendaval. Peligraban todas las tiendas. Al «Sevilla» el viento le imposibilitó efectuar la descarga.

Con el escuadrón de Húsares que hallábase en la Restinga, van incorporados los príncipes Ramiro y Felipe.

Marina ha felicitado efusivamente a Aguilera por la brillantez de sus operaciones.

En Melilla ha sido detenido otro negro que con un burro lleno de víveres intentaba atravesar el campo por Frajana.

Se han repartido a las tropas 10,000 salakot.

Ha terminado el desembarco de la división Sotomayor.

Antes de suspenderse (las garantías constitucionales) fué necesario adoptar enérgicas medidas que evitasen las con secuencias que para la movilización de las tropas y el cumplimiento de ineludibles deberes de gobierno podían tener las exajeraciones de los aludidos periodistas.

Al sobrevenir los sucesos de Cataluña y algunos otros en el resto de España fueron suspendidas las garantías constitucionales y de tal manera se ha hecho uso de las facultades que tienen las autoridades gubernativas por virtud de esa suspensión que en muy contados casos se han recogido los periódicos.

El ministro de la Gobernación recibiendo a diario a los periodistas españoles y a muchos corresponsales extranjeros les ha facilitado constantemente su misión de informar al público y solamente ha hecho indicaciones para que con relación a movimientos militares y asuntos de la campaña no se publiquen noticias ni opiniones que comprometan el interés nacional o la paz pública a fin de evitar la previa censura que es embarazosa y perjudicial para la prensa.

Ha llevado el ministro su consideración, hasta el punto de hacer que su propio secretario particular transmitiera por teléfono esas indicaciones recordando que fué una de ellas motivada por la campaña que inició el Correo contra el llamamiento de los excedentes de cupo, otra referente al Heraldo de Madrid que anunció que iba a publicar opiniones de generales sobre la campaña de Melilla y por último la relativa al proceso militar seguido contra el director de La Correspondencia de España.

Se creyó que tales avisos dados por personas que tienen muchas ocupaciones serian estimados como prueba de consideración a la prensa pero sin duda no se ha tenido en cuenta y en lo sucesivo solo se hará cuando las circunstancias lo demanden a los periódicos que prefieren atenderlos a exponerse a que judicial o gubernativamente les apliquen las leyes.

En la protesta mencionada se consig nan hacer inexactitudes y se pretenden hacer creer al público que se tiene por el gobierno secuestrada la verdad de los sucesos mas importantes de la vida nacional.

Como verán, muy pocos son los que después de la sistemática campaña de la prensa contra el actual Gobierno del crédito a esas afirmaciones sobre todo que es bien notoria la moderación con que se aplican las restricciones naturales desde que fueron suspendi las garantías y esta es la memoria de todos los que hicieron algunos periódicos al iniciarse las operaciones militares a Melilla, no es necesario decir más para contestar a tales afirmaciones.

El ministro de la Gobernación seguirá cumpliendo con su deber serenamente y sin vacilaciones de ninguna clase.

La prensa gozará de toda la libertad que le conceden las leyes y no tendrá más restricción que la que impongan los intereses nacionales.

Entre los documentos encontrados a Ferrer Guardia figura una carta que dice así:

«Querido amigo Ferrer: Esta vida perra, que consume tantas energías, por el garbanzo, y la lucha noble, fecunda en amarguras, por el ideal, me embargan el tiempo.»

Yo no puedo ser jefe de nada, ni caudillo. Si alguna vez parezco lo segundo, es porque me pongo delante de donde se bate el cobre.

Las doctrinas republicanas no han progresado.

Ha progresado todo alrededor de los dogmas republicanos, menos estos mismos moldes.

Moldes nuevos, programas nuevos y nuevos ideales hacen falta.

Busquemos al pueblo y digámosle: Viven del Estado el rico, el cura, el soldado y el juez, que le roban las dos terceras partes de un producto que es tuyo. Lucharemos hasta conseguir que los hombres no necesiten leyes, ni gobiernos, ni Dios, ni amo.»

Los mejores vinos tintos y claretes se expendien en los Almacenes Esbarranch.—Sto. Cristo, 4.

Una carta de Lerroux

Entre los documentos encontrados a Ferrer Guardia figura una carta que dice así:

«Querido amigo Ferrer: Esta vida perra, que consume tantas energías, por el garbanzo, y la lucha noble, fecunda en amarguras, por el ideal, me embargan el tiempo.»

Yo no puedo ser jefe de nada, ni caudillo. Si alguna vez parezco lo segundo, es porque me pongo delante de donde se bate el cobre.

Las doctrinas republicanas no han progresado.

Ha progresado todo alrededor de los dogmas republicanos, menos estos mismos moldes.

Moldes nuevos, programas nuevos y nuevos ideales hacen falta.

Busquemos al pueblo y digámosle: Viven del Estado el rico, el cura, el soldado y el juez, que le roban las dos terceras partes de un producto que es tuyo. Lucharemos hasta conseguir que los hombres no necesiten leyes, ni gobiernos, ni Dios, ni amo.»

Los mejores vinos tintos y claretes se expendien en los Almacenes Esbarranch.—Sto. Cristo, 4.

Gacetillas

Por real orden se ha dispuesto que los alumnos oficiales de las Universidades e Institutos, Escuelas Normales y especiales, dependientes del ministerio de Fomento, que teniendo matriculada la pendiente no pueden presentarse en la época de exámenes del corriente mes por haber tenido que incorporarse al ejército de operaciones de Africa, conserven por plazo ilimitado el derecho de examen de la asignatura o asignaturas inscriptas; entendiéndose que este derecho caducará si no lo ejercitan en el curso siguiente, a la fecha en que por término de la campaña, o por cambio de situación de los interesados, cesen los motivos en que se funda esta disposición.

Para que los contra maestros, condestables, torpedistas, etc., puedan percibir el plus de campaña como el ejército, se ha dictado el siguiente decreto:

Artículo 1.º Los pluses del personal de la Armada serán los mismos que están señaladas para el ejército debiendo tener en cuenta que el regulador para la concesión ha de ser el empleo y no la graduación ni el sueldo.

Art. 2.º Los contra maestros mayores de primera y segunda y los primeros contra maestros y equiparados y asimilados de los demás cuerpos subalternos, cuyos empleos no tienen correspondencia en el ejército, disfrutaran el plus de 20 pesetas mensuales.

Hemos acibido un ejemplar del curso leído por nuestro amigo el distinguido médico don Jaime Font Monteros, con motivo de su ingreso en la Real Academia de medicina de Palma de Mallorca, que versó sobre el «Caterismo uretro-vesical en el hombre.»

Dicho ejemplar contiene tambien el discurso de contestación leído por el señor Darder.

Nuestros lectores ya conocen ampliamente el tema que desarrolló el señor Font y Monteros, por haber aparecido en estas columnas buena parte del mismo cuando se celebró la sesión, y por lo publicado ya se pudo apreciar la importancia del tema y la competencia con que lo trató nuestro apreciable amigo.

Los exámenes de Religión primer curso del magisterio que debía celebrarse hoy a las once han sido aplazados hasta el día 17 a la misma hora.

Hoy han quedado totalmente desmontadas las casetas de los baños de la Portella.

Continúan con actividad las obras de construcción del nuevo Casa Cuartel de la fuerza de carabineros.

Han quedado ya construidos los cimientos.

Ha ingresado como voluntario en el Ejército y en breve marchará a Melilla el hijo del 2.º comandante de Marina, el joven don Francisco Pou Moragues.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pídanse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No farse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy Etat.

Los mejores vinos tintos y claretes se expendien en los Almacenes Esbarranch.—Sto. Cristo, 4.

ALCANCE

Madrid 14 (a las 11:40 m.)

La protesta de la prensa

En la reunión de los directores de los periódicos se acordó nombrar una comisión que visite a los periódicos de provincias para recabar su apoyo.

Se dirigirán a la prensa extranjera para que distraigan los errores que publicaron perjudicándonos.

De Melilla

Melilla.—Llegó el general en auto móvil.

Conferenció con los generales y visitó los campamentos de las avanzadas.

Ha dispuesto que se enciendan fogatas para preservarse del frío.

—Ha llegado el general francés De Toddy.

—Después de un breve paréntesis se reanudarán las operaciones.

Se habla de Nador, Zeluan, Gurugú y especialmente de Alhucemas y del Peñón.

Subasta voluntaria

Di 20 de este mes, a las once, en esta ciudad y en el despacho del notario don Mateo Jaume, calle de Cas-España, 16, se rematará con arreglo al pliego de condiciones que allí está de manifiesto y a favor del mejor postor si la postura llega a tres mil pesetas, la finca «Cas Sastre» sita en Portol, término de Marraxi, propia de D. Jaime Saucedo.

Para buenos moscatels y vinos rancios superiores, no hay como Casa Esbarranch Sto. Cristo, 4.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando en acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas o atónicas de forma seca, granulosa, glandular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ruidos y coquecillos, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 150.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

CORSETERIA "LA CATALANA,"

Cuesta de Brossa, 12—Tienda—Palma

Elegancia * Higiene * Economía

Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras a precios reducidos.

Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, Imperio y Princesa, alta novedad.

Corsés higiénicos para Señora en estado interesante.—Fajas ventrales Soulier-gorge.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas, ballenas y otros géneros.

Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior.

Elegantes corsés para novias.—Últimas creaciones de París.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para el público.

Corseteria "La Catalana,"—Brossa, 12 PALMA

NOTA: Prévio aviso se pesa a domicilio a tomar medidas y a probar corsés.

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Puñllos Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas Méjico y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto el día 16 de Septiembre el vapor de 6.000 toneladas

MARTIN SAENZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA:—La carga previamente comprometida se recibirá en las barcasas los días 14 y 15 corrientes.

VIAJE DIRECTO DE PALMA A AMERICA DEL SUR

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica de Barcelona

Para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

saldrá directamente de este puerto el día 18 Septiembre el magnífico vapor español

JUAN FORGAS

Admitiendo carga y pasaje.

NOTA:—La carga se recibirá en lanchas el día 17 corriente.

Para más informes dirigirse a los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA

DOLOR REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales.

57 años de excelentes resultados. Recomendado por eminencias médicas.

¡Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho a causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué no darían para aliviarlos radicalmente? Pues apliquen el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y están seguros que a las tres ó cuatro fricciones, quedarán curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sean.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta:—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alama, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, fiegas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

Depositos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

FER BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Depositos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

... DEPILATORIO IMPERIAL ...
DEL
DR. PADRÓ
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO, Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

LLOID SABAUDO

El día 24 Septiembre saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

Y el día 2 de Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor

RED'ITALIA

El día 22 de Octubre saldrá el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.º

La victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Ema» en un solo día.

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la

SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA

EN EL PRIMER DIA

LOS COMPTES EMERIN dan á las vías genitales un estado normal, evitando el uso de las peligrosas y dañinas sustancias que corren riesgo de ser absorbidas por el organismo. Ademas, curan las siguientes enfermedades: SÍFILIS, CATAROS DE LA VÉJIGA, CULCULOS, DERMATITIS, HEREDIA DE OÍDA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLEARRAGIA (gota blanda), etc. Usa una caja de COMPTES EMERIN con la debida precaución. 250 pesetas.

EL ROEB DEPURATIVO EMERIN, lamoroso recombinante antiseptico y reabsorbente de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todos sus complicados. Ademas, cura los herpes, Acné, Eczema, Dermatitis, etc. Usa una caja de COMPTES EMERIN con la debida precaución. 250 pesetas.

EL REPARADOR de la Sangre EMERIN es el único medicamento de la medicina moderna que cura radicalmente la «degeneración», parálisis, debilidad, neuropatía, coreoformismo, sífilis, anemia, etc. Usa una caja de COMPTES EMERIN con la debida precaución. 250 pesetas.

COMPTES EMERIN, para la curación de las enfermedades de la sangre, etc. Usa una caja de COMPTES EMERIN con la debida precaución. 250 pesetas.

COMPTES EMERIN, para la curación de las enfermedades de la sangre, etc. Usa una caja de COMPTES EMERIN con la debida precaución. 250 pesetas.

Composición: R. Gluciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pott 0,10 — C. Apollina 0,05, Terebintina 0,010, Triticon C, S, Acid. Benzoiic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletir 0,50, Manganosa 0,20, Ferrosa 0,10, Nuxvomica 0,01.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Esta solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social.—MADRID.—Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA».—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro y la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

«SEGURO MUTUO INFANTIL».—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pizarra, (Senador del Reino).
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id.—Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina).
Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)).
Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino 8, Bna. y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor.

LLOID ITALIANO
Sociedad de Navegación
Compañía de vapores rápidos y directos entre
BARCELONA Y BUENOS AIRES
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamento para niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

LUISIANA	23 Septiembre.	PRINCESA MARALDA	29 Octubre.
FLORIDA	3 Octubre.	INDIANA	4 Noviembre.
CORDOVA	18 Octubre.	MENDOZA	17 Noviembre.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERIA
CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS
se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO
LIBROS, RAYADO
ARTICULOS DE PIEL
PAPELES Y SOBRES
para el Comercio
LIBROS DE CONTABILIDAD
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS

Vapores-correos italianos
con itinerario fijo y directo
Para Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido SEMANAL combinado, entre las
Compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

GRANDES Y VELOCES VAPORES
en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Proximas salidas de Barcelona

ARGENTINA	16 Septiembre.	BRASILE	13 Octubre.
PRINCIPE UMBERTO	17 Septiembre.	REGINA ELENA	15 Octubre.
RE VITTORIO	1.º Octubre.	LOMBARDIA	19 Octubre.
AMERICA	2 Octubre.	ITALIA	28 Octubre.

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA
Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias).
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los Sres. SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

GALLICIDA LLUCH
Meta los callos, ojos de gallo y toda clase de drreras, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Se alquila Una tienda de mucha capacidad situada en la calle del Carmen, tiene agua. Informarán en la misma calle número 43.

ALMONEDA PERMANENTE
Compra y venta de toda clase de efectos y papeletes del Monte de Piedad.
Hipotecas desde 500 pts. en adelante.
Despuig, 40.—Sta. Catalina

JUSTICIA MILITAR
Manual práctico del Jefe Instructor y Secretario de Causas escrito por el Ilustre capitán de Estado Mayor D. José García Puchol.
Contiene todos los formularios para su sumaria.
El precio es de una peseta en rústica y 150 en encuadernado.
Los pedidos en Baleares pueden dirigirse al Teniente Abanderado de Artillería PALMA

Infelible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES É INDUSTRIALES

en el Verano, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sestería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc., se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

PALMA DE MALLORCA — IMPRENTA Y PAPELERIA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS — CONQUISTADOR, 29 Y 41 Y SOLEDAD, 27